

商务部:8月FDI同比下降14%

未来几个月外贸方面不会出台特别大的新措施

□本报记者 倪铭娅

商务部最新公布数据显示,8月当月,我国实际使用外资金额72亿美元,同比下降14%,比7月当月降幅略有减小。1至8月,我国境内投资者共对全球150个国家和地区的4067家境外企业进行了直接投资,累计实现非金融类对外直接投资651.7亿美元,同比增长15.3%,但增幅比去年同期下降3.2个百分点。

商务部新闻发言人沈丹阳16日在例行新闻发布会上表示,商务部正在研究相关的外商投资的投入流出情况和贸易情况,目前没有异常变化。未来几个月,外贸方面不会出台特别大的新措施。对于国内一些省市陆续提出设立自由贸易园区、港区申请问题,沈丹阳表示,新设自贸区的地点、时间、内容、方式都要服从和服务可复制、可推广体制机制原则。

外商投资情况目前无异常

有分析人士认为,综合8月份外汇占款下降、贸易顺差大幅增加等因素分析,资本正在加速流出中国。对此,沈丹阳表示,现在没有数据支撑这样的说法。商务部也正在研究相关外商投资的投入流出情况和贸易情况,目前没有特别异常的变化。

沈丹阳指出,《中外合资经营企业法》、《外资企业法》、《中外合作经营企业法》的修订已经列入《十二届全国人大常委会的立法规划》。商务部正在积极调研进行论证。商务部希望通过这次法律修订,构建一个既符合中国经济发展阶段和基本国情,又适应国际通行规则发展要求的外商投资法律体系,为外商在华投资创造更加稳定、透明和可预期的法律环境。

根据海关统计,前8个月我国进出口增长率是0.6%,距离全年目标相差甚远。沈丹阳表示,包括商务部在内的有关部门正在根据国务院办公厅下发的稳外贸文件陆续出台政策措施,这些措施有的已经出台,有的还在落实中。未来几个月,不会出台特别大的新措施。

近几个月出口持续回暖,8月出口同比增长9.4%。沈丹阳称,接下来几个月,商务部希望外贸增速继续保持下去,但是不肯定一定能保持这样的高速增长,因为国内外市场不确定因素还很多,企业反映的困难也较多。

研究自贸区建设下一步安排

去年以来,国内一些省市陆续提出设立自由贸易园区、港区的申请。沈丹阳表示,关于新设自由贸易园区、港区问题,商务部将把制度创新作为核心任务,把可复制、可推广作为基本要

求,新设自贸区的地点、时间、内容、方式都要服从和服务可复制、可推广体制机制这个原则。现阶段商务部将做好中国上海自贸试验区可复制、可推广经验的总结评估,将在上海自贸试验区形成相关体制机制后,研究关于自贸区建设工作的下一步安排。

对进一步扩大进口问题,沈丹阳表示,商务部将大力推动贸易便利化,继续鼓励先进技术和设备、关键零部件和国内短缺资源的进口,并将会同金融机构研究如何对鼓励进口的技术和产品进一步加大金融支持。

此外,加快培育国家进口贸易促进创新示范区,支持上海、天津、宁波、苏州等进口创新示范区进一步完善口岸的功能,加快制度创新,拓展交易模式,并积极推广示范区在进口贸易便利化、进口促进平台建设方面的先进经验,形成示范效应,带动进口增长。

住建部:前8月保障房完成投资9500亿元

住房和城乡建设部16日发布数据称,2014年,全国计划新开工城镇保障性安居工程700万套以上(其中各类棚户区470万套以上),基本建成480万套。截至8月底,已开工650万套,基本建成400万套,分别达到年度目标任务的92%和83%,完成投资9500亿元。

据悉,为保障完成2014年保障性安居工程目标任务,住房和城乡建设部从今年7月起开展了覆盖全国各市县、每个项目的保障性安居工程建设巡查工作。到8月底,已巡查134个地级以上城市、390县(市、区)、2509个项目。

住建部部长陈政高在近期的“保障性安居工程巡查汇报会”上指出,今年全国保障性安居工程建设进展良好,同时,也要看到一些地方存在一些问题。有的省份到现在资金还没有完全落实,一些项目还没有开工;一些地方已建成的保障性住房出现部分闲置;一些地方保障性住房的规划设计、使用功能、质量存在问题;公租房运行体制、机制尚不完善。对这些问题必须高度重视,认真加以解决。

陈政高要求,一是要确保完成全年目标任务不动摇,集中研究解决存在的问题,保开工、保建成,未开工的9月份必须全部开工。二是在棚户区改造中既要注重实物安置也要注重货币安置,在公租房保障上既要注重实物配租也要注重租金补助。三是继续加大巡查力度,部机关各司局对所负责巡查的省份,要一包到底。四是做好明年工作的准备。

他表示,明年要继续加大保障性安居工程建设力度,合理确定建设任务;工矿、林区、垦区棚户区改造要在摸清底数的基础上,打一场攻坚战;进一步研究完善已建成的保障性住房的使用和管理体制;要为明年保障性安居工程开工做好资金、土地等方面的准备。(张敏)

汽柴油价格今起每升降0.1元和0.12元

国家发改委16日发出通知,决定将汽、柴油价格每吨分别降低140元和135元,测算到零售价格90号汽油和0号柴油(全国平均)每升分别降低0.10元和0.12元,调价执行时间为9月16日24时。

发改委称,此次成品油价格调整幅度,是按照现行成品油价格形成机制,根据9月16日前10个工作日国际市场原油平均价格变化情况计算确定的。9月上旬以来,受全球油品市场供应充足、需求乏力等因素影响,国际市场油价震荡下行,前10个工作日平均价格继续回落。(王颖春)

专家称实体经济通缩性下行趋势未扭转

□本报记者 杨博

汇丰银行大中华区首席经济学家屈宏斌16日表示,8月经济数据显著低于预期,尽管去年较高的基数有一定影响,但仍表明今年4月以来的微刺激政策效果逐渐消退,自2012年以来的实体经济内生增长持续通缩性放缓的趋势未得到根本扭转。为此,决策层亟需采取扩大内需的

系统性政策,扭转实体经济通缩性放缓的趋势。屈宏斌强调,企业仍面临融资成本高的问题,过去几个月的定向降准以及再贷款和PSL等政策工具创新尚未起到实质性降低融资成本的效果,名义利率仍高于上市公司平均资产回报率。考虑到通缩因素,企业资金成本还在上升。他认为,可以间接通过数量型工具注入流动性引导资金利率下行,还可以通过降息缓解这一情况。

瑞银首席经济学家汪涛也在最新发布的报告中表示,8月工业生产大幅低于预期,未来房地产建设活动可能会持续下滑。预计未来一两个季度经济活动进一步放缓、通缩压力加大,可能会迫使决策层最终下调基准利率。“降息是降低实体经济融资成本最直接、最有效的方法。但在此之前,决策层可能会首先选择定向降低房贷利率。”

摩根大通中国首席经济学家朱海斌认为,8月份工业生产增速显著放缓,表明经济再次失去增长动力,但预期财政和货币政策近期不会出现显著变化。货币政策方面,央行很可能继续实行中性的货币政策立场,预计至今年年末信贷增长将保持稳定,货币政策和存款准备金率会保持不变。央行很有可能在未来几个月中扩大PSL操作以支持目标行业。

两家证券公司次级债券18日挂牌

□本报记者 万晶

民生证券、渤海证券发行的证券公司次级债券18日将在上海证券交易所债券交易平台正式挂牌,证券公司次级债券规模进一步扩容。这是继今年6月26日国内首单向所属辖区证监局事后备案的次级债——光大证券次级债券在上交所挂牌之后,多家证券公司事后备案发行的次级债券在上交所挂牌。

根据《国务院关于取消和下放一批行政审批项目决定》,证监会于2014年2月21日发布公告,决定取消证券公司借入次级债券的行政审批,证券公司在次级债券发行完成后,向所属辖区证监局事后备案,在文件齐备的前提下,证监局将向备案申请人出具备案回执。

事后备案有利于提高证券公司次级债的发行效率,使证券公司能够更加自主灵活地选择发行窗口,降低发行成本,推动次级债成为证券公司一种高效、稳定的融资工具。近年来,随着证券行业竞争的加剧和创新范围的扩大,证券

公司对资本规模的要求越来越高。发行次级债能够充实净资本,提高证券公司的市场竞争力和抗风险能力,为证券公司开展业务创新提供有效资金支持。

自《证券公司次级债管理规定》发布以来,上交所先后为国泰君安、中信证券、中信建投等20多家证券公司发行的次级债券提供挂牌服务,累计发行总额超过600亿元,为解决证券公司融资限制,拓宽证券公司融资渠道起到积极作用。

去年以来,上交所推出多项举措,推进债券

市场创新发展,提升金融服务水平。为提高登记挂牌效率,上交所为债券登记挂牌提供一站式服务,证券公司发行次级债向上交所递交登记挂牌申请材料,上交所与中国结算上海分公司在5个工作日内完成债券登记挂牌工作。此外,为提高债券二级市场流动性,降低发行人融资成本,上交所还将于今年推出由交易双方自主谈判、协议成交的质押式协议回购,该创新业务既可为公募债券产品,还可为证券公司次级债等非公开发行产品提供流动性支持和回购融资功能。

中国证券报
CHINA SECURITIES JOURNAL



面向市场、面向读者,
客观公正、敢于担当,
敏锐地捕捉中国经济和中国资本市场
每一次脉动,每一个起伏
中国证券报——

“可信赖的投资顾问”

《中国证券报》邮发代号1-175,年定价480元

《中国证券报·周末版》邮发代号81-175,全年定价96元

各地邮局均可订阅

发行热线:010-63070317 010-63070324